
Κίνηση αµαξιδίων και ορµή. 

 

Σε ένα αµαξίδιο Α έχει προσδεθεί ένα αβαρές ελατήριο και ένα σώµα µάζας Μ=1kg. Συµπιέ-

ζουµε το ελατήριο µε ένα δεύτερο όµοιο ελατήριο και φέρνουµε τα αµαξίδια σε οριζόντιο επί-

πεδο έτσι ώστε να ισαπέχουν από δύο εµπόδια Κ και Λ, όπως στο σχήµα. Σε µια στιγµή αφή-

νουµε ελεύθερα τα αµαξίδια. 

1) Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λαθεµένες 

i) Θα κινηθεί το αµαξίδιο Β αλλά όχι το Α που είναι βαρύτερο. 

ii) Μεγαλύτερη ορµή θα αποκτήσει το Β αµαξίδιο. 

iii) Το ελατήριο θα ασκήσει ίσες κατά µέτρο δυνάµεις στα δύο αµαξίδια. 

iv) Το αµαξίδιο Β θα φτάσει συντοµότερα στο άκρο Κ από ότι το Α στο Λ. 

2)  Αν το Β αµαξίδιο φτάσει στο άκρο Κ σε χρόνο 1s, ενώ το Α στο άκρο Λ σε χρόνο 2s να υ-

πολογιστεί η µάζα κάθε αµαξιδίου. 

 

Απάντηση: 

1) Το ελατήριο θα ασκήσει ίσες κατά µέτρο δυνάµεις και στα δύο αµαξίδια, οπότε θα κινηθούν 

και τα δύοµ το Α προς τα δεξιά και το Β προς τ’ αριστερά. Το σύστηµα των δύο σωµάτων 

είναι µονοµένο, οπότε ισχύει η αρχή διατήρησης της ορµής. Έτσι αν @υ1 η ταχύτητα του Α 

και υ2 η ταχύτητα του Β αµαξιδίου, µετά την αποσυµπίεση του ελατηρίου και θεωρώντας 

θετική την προς τα δεξιά κατεύθυνση παίρνουµε: 
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Με βάση την τελευταία σχέση συµπεραίνουµε ότι το Β αµαξίδιο αποκτά µεγαλύτερη ορµή 

από το Α, οπότε οι απαντήσεις στις αναφερόµενες προτάσεις είναι: 



i) Λ  ii) Λ  iii)  Σ   iv) Σ 

2) Αν d η αρχική απόσταση κάθε αµαξιδίου από το εµπόδιο, τότε για τις ταχύτητες των αµαξι-

δίων, θεωρώντας ότι είναι σταθερές, θα ισχύει: 
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οπότε από την σχέση (1) παίρνουµε: 
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2m=m+Μ → 

m=Μ=1kg 
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